



副刊

2013/3/4

责任编辑 佟阳 电话 88699820 - 1133

石景山报 16

校对 鲍琪

副刊投稿邮箱

piupiu-piupiu@126.com

# “年味儿”是家乡的味道

文刀

又是一年岁首时。当我一边感叹春节“年味儿”不浓，一边开车行驶在通往家乡的路上时，春节的气息却不可阻挡地霸占了我的感官：湿冷的空气、残雪下的冬麦、农户家飘出的肉香，就连路上的小狗都像是从童年跑来……春节在我的记忆里复活了，在我的现实生活中复活了，“年味儿”也随之回来了！

“年味儿”是家的味道、是故土的味道，是妈妈的味道。小时候，曾经梦想走得很远，决绝地抛下身后这个生我养我的村庄；长大后，才发现难以割舍的就是这里，它鲜活地存在于我的梦里、我记忆最深处。这是我出发的起点，也必将是我回归的终点，是我永远的精神家园。

说起“年味儿”的起点，那得从置办年货开始。只要妈妈说要去“赶集”了，我就知道要过节了。妈妈会买回不少平时难得一吃的“细菜”，爸爸买回半扇猪

肉，成口袋的鞭炮，花生、瓜子、糖果和必不可少的春联。我和弟弟看着爸爸妈妈一样一样把这些年货拿出来，又看他们一样样放好，心里就很满足。“要过年了！”我们在心里雀跃着，期盼着。

办回年货，就要准备过节要吃的东西了。按照家乡的传统，妈妈总是要做一些独特的吃食。当年，蒸馒头、蒸豆沙包是必需的，馒头还得是饅面儿的。妈妈通常准备两三个洗脸盆那么大的搪瓷盆，加上苏打粉来发面团，一到两天的时间面团才能发酵好，然后就开始上锅蒸。一锅又一锅，伴随着热腾腾的蒸汽和馒头独有的香味，“年味儿”陡然升温了。除了蒸馒头，妈妈还喜欢把粉条、面粉、五香粉混在一起，炸一大盆素丸子，春节的时候，基本每餐都能吃到菠菜炒丸子，虽不及大鱼大肉的诱惑，也算是春节的特色菜了。再有，就是爸爸要准备

我最爱吃的拔丝白薯的原料：把成块的白薯切成滚刀块，下锅油炸备用。经油炸的除了这些，豆腐泡、鲤鱼也是春节餐桌上的必备菜。当然，还有一道菜不得不提，那就是“蒸碗”。把五花肉切成10厘米见方的肉块，再切成连刀薄片，放入碗中，加上大料、腐乳等作料，上锅蒸熟。吃的时候，只要用蒸锅加热即可，方便又解馋。

如果说最强烈的春节气息，那当然是贴春联了。贴春联通常是在大年三十的下午。在把屋子、院子都打扫干净后，爸爸撕下门口的旧春联，小心地弹掉门上的尘土，妈妈调好面糊，我和弟弟搬来板凳，全家人热热闹闹贴起春联。有抹浆糊的、有传递的、有指挥的、有粘贴的。日头落山前，大红的春联已经喜盈盈地挂在了大门口，准备迎接新的农历年。

年三十儿过后的大年初一，家乡还

保持着行大礼的习俗。记得小时候，各家各户都要争赶着第一个起床，煮饺子，饺子出锅敲响新年的第一挂鞭炮，图个好彩头，预示着勤劳和喜庆。吃罢早饭，就是古老的习俗——拜年了。先是各家的晚辈给长辈拜年，收压岁钱，随后是同村的亲戚、朋友之间拜年，相好的邻居之间也要拜一拜。每家德高望重的老人在家接待客人，晚辈则带着小孩子挨家挨户拜新年。喝杯茶水、吃把瓜子、聊聊一年的变化，感情就在这串门拜年中升温；隔阂也在这拜年中化解，透着浓浓的人情味和亲切感。

“妈妈，姥姥家到了！”儿子欣喜的叫声打断了我的思路，抬头一看，贴着大红春联的门口大开，正迎接出嫁的女儿回家呢！

“年味儿”，是真的回来了。

“妈妈，我也回来了！”



翠池苍龙

赵昂摄影

诗歌

## 三月的绽放

丁太如

冰雪已经在掌心消融  
分明有一种春天的情话  
在种子的萌动中  
拱开泥土的芬芳  
拱开沉淀的记忆  
那是父母倚门的守望  
那是故乡袅袅升腾的炊烟

命运早已在前世注定  
分明有一种漂泊的忧伤  
在力量和欲望之间  
无法逃脱三月的绽放  
无法逃脱绿色的梦幻  
那是难以割舍的亲情  
那是难舍难弃的血脉相传

聚聚散散总是一种缘分  
分明有一种青春的流淌  
在阳光和灵魂之间  
闪烁着一种来自水域的光芒  
闪烁着一种来自生命的光辉  
那是强烈的心潮澎湃  
那是猛烈的热血沸腾

## 那些年，我们学雷锋

雷锋，这个名字听起来既熟悉又亲切，他伴随我成长，伴随我生活，伴随我和我的同龄人走过那美好的青春年华。

我出生在上世纪60年代末，正是全国上下响应毛主席亲笔题词“向雷锋同志学习”的年代。在我童年的朦胧意识里，雷锋有着美好的品德和高尚的人格，雷锋精神那是“真善美”的象征。我们天天学雷锋，雷锋挂在每个人的心头上，谁要做了好事，当之无愧“活雷锋”。我身边的活雷锋天天在涌现。我也不甘落后，跟在红小兵大队长哥哥身后帮孤寡老人扫院子、擦玻璃，跟铁姑娘姐姐为生产队拾土豆、捡麦穗。整天嘴里唱着“学习雷锋好榜样”、“小螺丝帽”歌。记得有一次，哥哥星期天帮队里运农家肥，推着自制的独轮车，我们唱着“小螺丝帽”歌，撒下一路欢

声笑语。快到地里时，意外发现一颗螺丝帽躺在路中间，我们高兴地欢呼鼓舞，就好像它被我们的歌声呼唤出来的一样。哥哥尤其兴奋，真是“捡起来瞧一瞧，祖国建设不可少”，不过他可没把它交给工人叔叔，而是用在了自己发明的小车上，为生产队送肥更快了。啊，小小螺丝帽真有用！歌声更嘹亮了。

上学后，我们效法雷锋的“钉子”精神，对疑难问题要有“钻”劲，果然成绩喜人，当上了学习委员和三好学生，心里美滋滋的，对雷锋更崇敬了。生活上，发扬艰苦朴素的作风，衣服破了不怕，补一补，洗干净，继续穿，我曾在初中时被师生公认为学校学习最刻苦、穿着最朴素的学生，特自豪！当然也做了不少“好事”，只记得捡着一个塑料桶，当即交到了教务

处，老师好一顿夸奖，那时候很少有人家有塑料桶，不像现在塑料制品满天飞。高中时，我的好友是学雷锋模范，十几年坚持照顾孤寡老人，我们特受感动，跟着她到老奶奶家为老人买米买面、做饭、收拾屋子。而我们的老师，则悄悄为家庭困难的学生买了作业本。上了大学，每逢星期六，我们都欢天喜地去参加义务劳动，有时候种树，有时候搞卫生，或者为实验室刷洗烧杯。

参加工作后，我们也像雷锋一样，“忠于革命忠于党”，在平凡的岗位上挥洒青春的汗水与泪水。向王亚楼学习，向孔繁森学习，向李素丽学习，在平凡的岗位上创造不平凡的人生价值。我们知道，时代变了，但雷锋精神始终没变，王亚楼、孔繁森、李素丽，就是新时代的活雷锋，就是我们身边的活雷锋。雷锋走远了，但他的精神没有远离我们，依然闪耀在千千万万无私奉献、爱岗敬业、助人为乐的普通人身上。它在炎热夏日人们送给执勤民警的

一杯清凉水中，它在晨曦微露环卫工人轻轻挥动的扫帚下，它还在抢救落水儿童的那纵身一跃当中……

今天，雷锋是谁？雷锋是道德模范郭明义，雷锋是“最美妈妈”吴菊萍，雷锋是“两弹元勋”钱学森。雷锋是“感动中国”的中国人，雷锋是坚持清扫社区的大爷大妈，雷锋也是奔赴地震、泥石流灾区的千千万万志愿者。雷锋就在我们每个人身边，雷锋精神就在日常平凡生活中，雷锋活在亿万人民心中，雷锋精神是整个民族的精神和价值追求。

那些年，我们学雷锋，铸就了共和国坚强的道德防线！

而如今，我们更要学雷锋，时时学，处处学，人人学，雷锋精神散发着恒久的魅力！

让我们铭记雷锋这个人，让我们铭记雷锋精神本色；让我们铭记整个民族的精神和价值追求，让我们铭记我为人人、人人为我的大爱！

苗天娥